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关于《湖北省档案管理条例（修订草案）》的说明
——2024年5月28日在湖北省第十四届人民代表大会
常务委员会第十次会议上
湖北省档案局局长 高建舟

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
《湖北省档案管理条例（修订草案）》是省人大常委会2024年度立法计划项目。受省人民政府委托，现将有关情况汇报如下。
一、修订背景和过程
2021年7月6日，习近平总书记对档案工作作出重要批示，提出“四个好”“两个服务”的目标要求，强调要加强党对档案工作的领导、保管好利用好红色档案等，为做好新时代档案工作提供了根本遵循。新修订的《中华人民共和国档案法》于2021年1月1日起施行，国务院颁布的《中华人民共和国档案法实施条例》于2024年3月1日起施行，作出了新的顶层设计和制度安排。今年1月召开的全国档案工作暨表彰先进会议上，中央办公厅分管日常工作的副主任孟祥锋指出要抓好配套法规建设工作，国家档案局局长王绍忠强调各地区和有关部门要加快推进与档案法及档案法实施条例相配套的法规制度的制定修订工作。
《湖北省档案管理条例》（简称《条例》）于1998年发布施行，于2004年进行第一次修订，此次是自2004年修订实施后的再次修订。2021年新修订的《档案法》实施后，省档案局就开始着手推动我省《条例》修订工作，目的是更好适应2019年机构改革后局馆分设的体制，解决当前我省档案工作面临的工作机制不顺、经费保障不足、专业人才匮乏等突出问题。在省人大常委会的关心支持下，《条例》修订连续两年列入人大立法调研项目，今年正式列入年度立法计划。
我们认真贯彻习近平总书记对档案工作的重要指示批示精神，全面落实上位法和全国档案工作会议精神，积极稳妥地推进《条例》修订。省委常委、省委秘书长吴海涛对《条例》修订工作提出明确要求。省人大、省政府领导高度重视、精心指导，大力支持《条例》修订工作，省人大常委会副主任杨云彦、省政府副省长陈平担任立法工作领导小组组长，多次研究、部署修订工作，杨云彦同志还带队赴孝感市、神农架林区、省档案馆等地方和单位专题调研档案工作。省人大教科文卫委员会、省人大常委会法工委也全力支持，组织召开《条例》修订专题会议10余次，赴上海、武汉、黄冈、仙桃等地调研，听取各方意见，组织法学专家进行立法论证，会同省司法厅、省档案局对《条例》修订稿进行修改完善，最终形成《条例（修订草案）》。5月20日，省政府常务会议对《条例（修订草案）》进行了审议，按照审议意见作了修改，形成议案提交省人大常委会。
二、修订主要内容
《草案》共8章52条，主要修改内容如下。
    （一）进一步加强党对档案工作的领导。明确党管档案工作原则，健全党领导档案工作的体制机制，明确各级人民政府的档案管理责任，增加档案科技创新、宣传教育、交流合作、鼓励社会参与等规定。根据机构改革后局馆分设的实际，将“档案行政管理部门”统一修改为“档案主管部门”。（第三条至第八条）
    （二）进一步完善档案管理机制。一是根据上位法规定和我省实际情况，明确档案主管部门、档案馆的工作职责，增加档案馆分类规定和乡镇（街道）档案管理职责（第九条至第十三条）；二是明确档案馆库建设要求，强调不得侵占、挪用档案馆馆舍或者擅自改变其功能用途（第二十二条）；三是对档案服务企业应当具备的条件、资质作出规定，明确服务委托方的监督责任（第二十三条）；四是明确重要档案归档要求和收集方式（第二十六条、第二十七条）。
    （三）进一步细化档案开放利用。一是增加档案开放审核制度规定；二是明确单位和个人利用档案的权利，取消收费规定；三是强调档案馆的服务功能，要求档案馆应当设置利用场所，提升便民服务能力；四是明确规定档案馆应当同博物馆、图书馆、纪念馆，以及新闻媒体、高校、企业及有关单位协作，加强档案利用开发，增加红色档案保护开发利用的规定。（第二十九条至第三十四条）
    （四）进一步强化档案信息化建设。新增档案信息化建设专章，一是明确规定县级以上人民政府应当将档案信息化建设纳入信息化发展规划和数字化政府建设规划；二是对档案数字化、档案数字资源管理和共享利用、数字档案馆（室）建设等作出规定；三是明确规定政务服务机构应当加强政务服务电子档案管理。（第三十五条至第四十一条）
    （五）进一步加强档案监督检查和责任追究。一是明确档案监督检查内容和重点监管范围，加强档案安全检查和档案服务企业监督管理（第四十三条至第四十六条）；二是明确规定加强档案执法协作，强调依法规范执法（第四十七条）；三是明确有关单位和个人、档案服务企业未落实档案管理有关职责行为的法律责任（第四十九条至第五十一条）。
    以上说明并《条例（修订草案）》，请予审议。
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