
关于《湖北省长江船舶污染防治条例（草案）》的
说明
——2024年11月26日在湖北省第十四届人民代表大会
常务委员会第十三次会议上
湖北省交通运输厅厅长  钟芝清

主任、各位副主任、秘书长、各位委员:
受省人民政府委托，现对《湖北省长江船舶污染防治条例（草案）》向省人大常委会作说明。
一、立法背景
推进长江大保护是关系国家发展全局的重大战略，是长江经济带高质量发展的重点任务。习近平总书记多次就加强长江流域生态环境保护工作作出重要指示。近年来，在省委、省政府坚强领导下，我省以流域综合治理为基础统筹推进高水平保护和高质量发展，长江水域环境治理和航运事业发展均取得显著成效。但是依然存在长江干支流一体推进不够有力、风险防控和隐患治理任务复杂艰巨、污染事故应急处置能力滞后、部门齐抓共管和区域协作共治亟待加强等问题。
随着长江大保护国家战略的深入实施和《中华人民共和国长江保护法》以及相关政策规划的出台，对长江船舶污染防治工作提出了新的更高要求。目前，长江下游的江苏省、上海市、安徽省已先后出台船舶污染防治省级地方性法规；江西省九江市已完成地方性法规，湖南省岳阳市正在推进立法工作；长江上游的重庆市与我省开展协同立法，《重庆市船舶污染防治条例》已经市人大常委会会议审议通过，将于2025年1月1日起实施。为深入践行习近平生态文明思想，积极适应长江大保护新形势需要，进一步提高长江船舶污染防治水平，有必要在固化我省已经实施的有效措施和学习借鉴外省（市）先进经验的基础上，结合长江干支流湖北段实际，制定出台《湖北省长江船舶污染防治条例》，为全省推进流域综合治理，加强上下游一体协作，以高水平保护支撑高质量发展提供更加有力的法治保障。
二、立法过程
2024年3月1日，省人大常委会召开2024年度立法项目推进会，将《湖北省长江船舶污染防治条例》列入2024年立法计划项目，并明确由省交通运输厅牵头，长江航务管理局、长江海事局参与起草。省交通运输厅会同长航局、长江海事局立即成立起草专班，深入宜昌、襄阳、十堰和黄石等多地开展立法调研，广泛征求市（州）交通运输部门和港航企业、省直相关部门以及湖北境内长江海事机构的意见，与重庆市立法工作专班开展座谈调研，组织专家论证评估，并在认真学习借鉴江苏、安徽、上海等地立法工作经验基础上，完成了《条例（草案）》起草。
5月6日，省交通运输厅会同长江航务管理局、长江海事局向省政府报送《条例（草案）》及相关材料。立法审修期间，省司法厅全面梳理国家和我省船舶污染防治相关法律法规、政策文件，研究借鉴外省（市）船舶污染防治立法先进经验，书面征求了省直相关部门和各市（州）政府的意见，在网上公开征求了社会公众的意见，组织起草专班人员进行集中讨论修改，邀请法律专家和企业代表进行了论证评估。
在起草、审修过程中，省人大常委会相关工作机构积极介入并给予指导。重庆市人大环资委、法工委主要领导先后两次带队来湖北调研、沟通长江船舶污染防治协同立法，对《条例（草案）》修改提出意见建议。
11月18日，省政府召开常务会议审议通过《湖北省长江船舶污染防治条例（草案）》。
三、主要内容
《条例（草案）》共9章49条，由总则、船舶污染防治的监督管理、船舶水污染防治、船舶大气污染防治、船舶相关作业活动污染防治、船舶污染事故应急处置、区域协作、法律责任、附则组成。《条例（草案）》重点解决以下问题：
（一）健全船舶污染防治体制机制。一是明确条例适用的长江水域范围为长江干流和汉江干流、清江干流的通航水域（第二条）。二是确立政府统一领导、海事管理机构和交通运输主管部门具体监管、其他相关部门各负其责、全社会共同监督的船舶污染防治监管体制，建立船舶污染物交付、接收、转运和处置联合监管机制（第四条、第五条、第十二条至第十四条、第二十三条）。三是明确船舶及其所有人、经营人或者管理人和港口、码头、装卸站、水上服务区以及船舶相关作业活动单位的污染防治责任（第六条、第九条、第二十九条）。
（二）消除船舶污染防治风险隐患。一是全面推行“分类收集、船上储存、交岸处置”的船舶水污染防治模式，加强船舶污染物接收、转运和处置设施建设，明确交付和接收要求，鼓励通过政府购买服务方式进行接收、转运和处置（第十五条至第十九条）。二是落实岸电扶持政策，规范岸电配套和供应，鼓励船舶使用新能源、清洁能源、船载蓄电装置等，减少大气污染（第二十四条至第二十六条、第二十八条）。三是对载运危险货物的船舶及其相关作业活动实施更有针对性的污染防治措施（第十条、第十一条、第二十七条、第三十一条）。
（三）提高船舶污染事故应急处置能力。建立完善船舶污染事故应急体系，规范事故处置程序，明确提出船舶污染防治主管部门可以根据船舶污染事故应急处置的需要，依法实施征用和行政强制措施（第三十四条至第三十七条）。
[bookmark: _GoBack]（四）建立船舶污染防治区域协作机制。明确提出建立跨行政区域船舶污染防治协作机制，加强与长江干支流相邻省（市）执法协作、应急协作和信息共享，确保长江流域船舶污染防治工作的协同推进（第三十八条至第四十一条）。
（五）加大船舶污染防治违法行为处罚力度。重点对船舶设备不规范、船舶未按规定洗舱和港口、码头、装卸站、水上服务区未按规定接受船舶污染物、未按规定提供岸电等四种违法行为规定了相应的法律责任（第四十三条至第四十六条）。
以上说明并《条例（草案）》，请予审议。
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